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MA: Marno-nap a múzeumban
IRODALOM Melyik író ne álmodna erről? A József Attila Irodalmi 
Kör, a Palimpszeszt Kulturális Alapítvány, a Petőfi Irodalmi Mú­
zeum, a PRAE.HU és a Szépírók Társasága szervezésében Marno 
János-napot tartanak. Tíztől este kilencig előadások, beszélgetések, 
felolvasás a szerző részvételével. »  Petőfi Irodalmi Múzeum

Megvárjuk, míg olcsóbb lesz
A minőséget féltik a túlzott könyves árleszállítástól

Vajon mire utal, ha már 70-80 
százalékkal olcsóbban is kapha­
tunk értékes köteteket a könyves­
boltokban, méghozzá nemcsak 
mutatóban egyet-egyet -  „csali­
ként” -, hanem címek százait?
Az idei, szokatlanul széles körű és 
nagymértékű szeptemberi könyv­
kiárusítás hátterét kutattuk.

Varsányi Gyula

Visszajött a jó világ. Szeptemberben 
akár 300-500 forintért vagy nem sokkal 
többért vehettünk könyveket. És nem 
ám csak dömpingárut, amellyel véletle­
nül túlszaladt a nyomdagép és már ki­
menőben van a divatból, így gyorsan 
eltüntetik a boltosok, hogy legyen he­
lye az újnak. Nem. A többi között Em­
ber Mária, Eörsi István, Konrád György, 
Kosztolányi, Móricz, a külföldi szerzők 
közül Hrabal, Danilo Kis, Flaubert, Ba­
bel, Kerouac, Coetzee, Vargas Llosa ran­
gos szépírói művei sorakoztak az akciós 
gondolákon. És persze mások, más mű­
faj ok kötetei, krimik, fantasyk, „női köny­
vek”, történelmi munkák, és minden 
mennyiségben: gyerekirodalom. Ebben 
a tömegben már-már drágának tűnt föl 
az olyan mű, amely „csak” 50 százalékkal 
olcsóbban kínálta magát. Míg például 
az Agave, a Jószöveg, az Ulpius vagy a 
Kossuth Kiadó az utóbbi mértéket vá­
lasztotta, az Alexandra és a tulajdonos 
Pécsi Direkt cégcsoportjába tartozó 
más kiadók ennél jóval magasabb ked­
vezményt is adtak: összesen több mint 
800 (!) címet árultak igen olcsón.

De mi ezzel a baj? Hiszen a vásárló 
csak örülhet neki. O szereti, ha ilyesmi­
vel csábítják. Más kérdés, hogy az ár- 
leszállításnak ilyen alkalmi dömping- 
je hosszabb távon mennyire hasznos 
-  vevőnek, kiadónak és kereskedőnek 
egyaránt. Nyolc éve a Kossuth Kiadó 
kezdte a szeptemberi leárazást, ők idén 
80-100 címet adtak féláron. Kocsis And­
rás Sándor vezérigazgató szerint óvato­
san kell bánni az árleszállítás eszközé­
vel. Példaként említi, hogy mostaná­
ban találkozott egy gazdag vállalkozó­
val, akinek figyelmébe ajánlotta nem­
rég indult Mikszáth-összes sorozatu­
kat. „Most nem rendelem meg -  vála­
szolta a gazdag ember -, megvárom, 
míg leszállítjátok az árát”. Vajon mit 
gondolnak akkor a nem ilyen gazdag 
könyvbarátok? -  teszi föl a kérdést a ki­
adóvezető. Kolosi Tamás, a Líra Könyv 
Zrt. elnök-vezérigazgatója normális üz-

Csordás Lajos

Herend éppúgy készített porcelán ét­
készletet az első magyar miniszterel­
nök, Batthyány Lajos, mint később az 
őt kivégeztető Ferenc József számára, 
ráadásul a két úr ízlése étkészlet tekin­
tetében nem is állt olyan messze egy­
mástól. Kedvelték a puritán eleganciát, 
ezért aztán tányérjaik díszítése szinte 
csak az arany szegélyre szorítkozott. 
A király ugyan még egy monogramot, 
Batthyány pedig arany virágokat és egy 
kék csíkot is megengedett magának.

Jóval tarkább volt az az étkészlet, 
amit ma „Gödöllő” fantázianévvel il­
letnek, miután az uralkodó -  Erzsébet 
királynénak szánt ajándékként -  ren­
delt belőle a gödöllői kastély számá­
ra az 1860-as években. Ez tulajdon­
képpen egy narancsvörössel és fehér­
rel sávozott alapon kínai motívumok­
kal díszített kollekció, melynek erede­
ti neve Siang Rouge volt. Sárga-fehér 
változatát ma is Sárga Siangnak neve­
zik, a fekete-fehér alapút pedig Siang 
Noirnak. A gödöllői kastély legendá­
riumához tartozik, hogy egykori kirá­

leti magatartásnak tartja a leárazást ál­
talában, amely a könyvpiac szezoná­
lis jellegéből is következik. Tavasszal 
és különösen késő ősszel, télen vannak 
a nagy könyvvásárok, a köztes időben 
gyengébb a piac. A szakember ugyan­
akkor károsnak ítéli a raktárak túl korai 
vagy a piacot megzavaró apasztását.

-  A nem kellő körültekintéssel bein­
dított, dömpingszerű akció előre hoz­
hat egyébként nem tervezett vásárlá­
sokat, és ezzel vásárlóerőt szívhat el 
más kiadványoktól -  magyarázza Ko­
losi. Példaként említi: tavaly a kará­
csonyi könyvpiac egyik szereplője 30 
százalékkal olcsóbban árult könyve­
ket, ezzel rontva a többiek üzletét. En­
nek kapcsán megjegyzi: fontos lenne 
a szakmai szolidaritás és a piacszabá­
lyozás -  beleértve az árkedvezmények 
rendezését is. A versenyhivatal azon­
ban „a piac érdekeire” hivatkozva füg­
gesztette fel a könyves egyesülés ver­

lyi porcelánjaiból még a szocializmus 
idején is megőriztek háromszáz dara­
bot a kastélyban helyet kapó szociális 
otthonban, és ünnepi alkalmakkor, úgy 
tudom, használták is őket.

Ezekből a kalandos sorsú darabok­
ból azonban egyet sem láttam a kas­
tély új ideiglenes kiállításán, a Herendi 
porcelán a nemesség palotáiban című 
tárlaton. Felvonultak viszont a manu­
faktúra leghíresebb kollekciói, melyek 
amúgy közismertek. Ha otthon nem 
is, de minden jobb Herendi-könyv­
ben (például Sikota Győző 1970-ben írt 
munkájában) megtalálhatók, így nagy 
meglepetésekkel nem találkoztunk. De 
hát a herendi az herendi: értékét épp 
az időtlensége adja. Azok a száz-száz­
ötven éve változatlan formák, amelyek 
máig képviselik a XIX. századi arisz­
tokrácia életnívóját. És persze mind­
egyiknek megvan a maga története is. 
Képviselik egy-egy hajdani nagyúr ké­
nyes ízlését. Esterházyak, Apponyiak, 
Batthyányiak szerepelnek a híres kol­
lekciók rendelői és névadói között, sőt 
királyi fők is.

Itt van például Ferenc József öccsé- 
nek, a tragikus véget ért mexikói csá­

senyszabályzatát, holott szerinte ez 
volt piacellenes.

-  A készletek kisöprését szolgáló, 
minimális összegre történő árleszállí­
tások egyrészt áruknál, másrészt idő­
tartamuknál fogva devalválják a piacot 
-  vélekedik Walitschek Csilla, a Libri 
bolthálózat igazgatója. Mikor szóba 
hozzuk a mostani, 70-80 százalékot is 
elérő akciót, megjegyzi: ez gazdasági­
lag magyarázható, hiszen egy könyves 
cégcsoport esetében a saját kiadók ál­
tal előállított terméknél sokkal alacso­
nyabb a megtérülési ráta, így a veszte­
ség nélkül adható kedvezmény értéke 
is nagyobb. Ennek ellenére -  fűzi hoz­
zá -, a vevők így hozzászoknak az ala­
csonyabb árszinthez, és a könyvár álta­
lában erodálódik, az ilyen mértékű ár- 
leszállítás mindnyájunkra nézve káros. 
Ugyanis az árháborúból a végén a ve­
vő sem kerül ki győztesen, mert -  kel­
lő bevétel híján — nem születnek mi­

szárnak készült úgynevezett „Mirama- 
re” kollekció, melyen kínai tájat látunk 
pagodával és kék hegyekkel. Mind­
ez eredetileg mexikói táj jelleg szere­
tett volna lenni. Egzotikusnak, mond­
juk, egzotikus. Viktória angol királynő 
viszont az 1851-es londoni világkiállítá­
son szeretett bele abba a szintén egzo­
tikus, lepkés étkészletbe, amelyből a 
királyi család legbelsőbb használatára 
rendelt, és amely azóta az ő nevét vi­
seli. A walesi herceg, a későbbi VII. Ed­
ward viszont a csipkés hatású, kettős 
falú, s külső falán áttört díszű készlete­
ket kedvelte, ezért ez a típus mindmáig 
„Walesi” néven fut. A Rotschild bárók 
nevét pedig a színes énekes madarak­
kal gazdagon díszített készlet őrzi. Ezt 
annak idején a herendi üzem tulajdo­
nosa, Fischer Mór személyesen vitte fel 
Bécsbe, maga terítette meg vele az asz­
talt, és kissé meg is sértődött, amikor 
a báró azonnal fizetni akart, nem pe­
dig a gyönyörű alkotás gusztálásával 
törődött.

A Herend hírnevét megalapozó 
Fischer Mór a korabeli világkiállítá­
sokon is bemutatkozott (például az 
1862-es londonin vagy az 1867-es pári­

nőségi, új, egyedi, formabontó, hiány­
pótló alkotások: a kiadóknak nem lesz 
miből előállítani azokat.

Nem meglepő, hogy egészen más­
ként látja mindezt Matyi Dezső, a Pécsi 
Direkt igazgatója. O elöljáróban meg­
jegyzi, minden ősszel szerveznek na­
gyobb akciókat, bár 80 százalékos en­
gedményt eddig valóban nem adtak. 
Ilyenkor a kevés (legfeljebb pár száz) 
példányban„beragadt”készletekértéke- 
sítése folyik, ami szerinte nagyon hasz­
nos a vásárlóknak, mert így olyan köny­
veket is meg tudnak venni, amelyek­
ről korábban éppen magas áruk miatt 
mondtak le. Elismeri ugyanakkor, az 
idén fölvettek néhány új kiadványt is 
a listára, vevőcsalogatás szándékával.

-  Sokkal többe kerülne nekünk, ha 
a régebbi készleteket még évekig rak­
táron, polcon tartanánk, kivárva, amíg 
lassacskán elfogynak -  magyarázza 
Matyi. A hazai könyvpiac legnagyobb

zsin) és sikert aratott. Gyönyörű asz­
tali porcelánjaiból a király rendszerint 
nagyobb tételben vásárolt, s ajándé­
kozta meg vele például az orosz cárt 
(egyik ajándékának, egy szamovárnak 
a másodpéldánya a kiállításon is látha­
tó), az olasz királyt vagy a perzsa sa- 
hot. Sikerei eredményeképp 1870-ben 
„farkasházi” előnévvel nemességet ka­
pott. Sőt, talán még a kiegyezésben is 
volt némi szerepe. A maga módján a 
megbékélést egy hatalmas, egy méter 
átmérőjű porcelántállal is ösztönöz­
te, amely eredetileg az 1862-es londo­
ni világkiállításra készült, és amely ak­
koriban a világ legnagyobb porcelán- 
tárgyának számított. Politikailag nem 
a nagysága, hanem a rá festett jelenet 
miatt volt inkább fontos. A kép ugyanis 
azt ábrázolta, amikor a rendek életüket 
és vérüket ajánlották a fiatal Mária Te­
rézia királynőnek. Az üzenet egyértel­
mű, és nem véletlen, hogy Ferenc Jó­
zsef kegyeibe fogadta a porcelángyá­
rost. Egyébként megérdemelten.

A herendi porcelánkiállítás nagyon 
is megtalálta a helyét Gödöllőn, az egy­
kori királyi kastélyban, mely épp arra 
készül, hogy jövőre, a magyar EU-el-

vállalkozásának tulajdonos-vezetője 
egyszersmind cáfolja azokat a híresz­
teléseket, hogy a mostani kiárusítás va­
lamiféle pánikszerű, menekülő akció 
lenne a krízis elől. Az Alexandra akció­
ját ésszerű gazdasági manővernek tar­
ja, amely az egész hónap során igen si­
keres volt. A korábbinál derűlátóbban 
ítéli meg a könyvpiac idei helyzetét is. 
Szerinte a „nagy nehezén” túl vagyunk, 
a forgalom élénkülése tapasztalható. 
Nem ilyen optimistán jósol a Libri ve­
zetője: szerinte az akciózás ellenére is 
kevesebb a vevő. -  A Libri eddig a vá­
sárlók számának csökkenését a kosár­
érték (egy vásárlásra jutó összeg) nö­
velésével tudta kiegyenlíteni, de ez sem 
fokozható a végtelenségig -  figyelmez­
tet Walitschek. Hozzátéve: a bázisérté­
keit ugyan túlszárnyalta a cég, de még 
óriásit kell hajráznia az idei tervek el­
éréséhez. -  Én a könyvpiac további szű­
külésével számolok -  jegyzi meg.

A híres, egy méter átmérőjű tál
Fotó: Kurucz Árpád

nökség idején a rendezvények fő hely­
színe legyen. A kiállításnak helyet adó, 
frissen helyreállított Rudolf-szárny ab­
lakaiból rálátni az egykori lovardára, 
ahol jelenleg is serényen folyik a fel­
újítás. Idebent már porcelánok, kint 
betonszállító mixerkocsik.

Gödöllőn is herendivel terítettek

Talán csak az olvasó örülhet az akcióknak, de ő sem sokáig Fotó: Kocsis Zoltán
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